

城商行是我国银行业的重要组成部分，像浙商银行、北京银行等都属于城商行。本文作者下载了134家城商行的手机银行APP，对其中的身份安全模块进行了体验与调研，一起来看一下吧。

## 这家大行人脸识别系统被攻破：被人6次识别成功，43万被盗走

澎湃 财经 五洲网络 2022-07-20 14:01

近日，交通银行人脸识别系统被攻破一度冲上热搜。犯罪分子骗取受害人马某个人信息及人脸影像，通过假人脸信息成功转走马某储蓄卡中近43万元。

01

假人脸活检成功6次

据了解，与马某同样经历的共有6名储户，诈骗分子通过冒充执法人员，通过“李鬼”APP获取受害人个人信息和人脸影像，再诱骗他们将钱存入交通银行储蓄卡，使用假人脸通过了银行“人脸识别”系统窃取他们资金。据了解，6名客户损失超过

身份安全是身份认证的基础，身份安全的底层则是由设备安全所建立的，没有设备安全，即使我们倚重的人脸识别也能被不法分子轻易攻破。

## 二、城商行手机银行APP身份安全功能分类

与国有银行不同，在我们的固有印象中，大多数城商行即便拥有自己的APP，也只是为了方便群众办理理财、信贷等线下金融业务，这样一来缩小了用户范围，即便出现风险事件损失也能完全可控，因此城商行对于身份安全的需求并没有股份制或国有银行那么强烈，然而事实真的如此吗？

134款APP中，在应用市场无法搜到的有30家，无法直接线上开户的有38家，另外还有9家无法登录或是正常完成认证。也就是说在这134家城商行中，超过40%的银行都支持线上直接开展业务，比我们想象中的比重要大的多。

而且，这也并不意味着无法线上开户的银行就不涉及任何身份安全的风险。一样的

道理，即使你在线下完成开户，你开通手机银行只是为了转账方便，依然有人能够绕过重重关卡直接盗取你的账户。

我们在往下看，57家支持线上开户的城商行中，有47家APP具备身份安全功能，占比82.45%。这些身份安全功能不外乎设备管理、登录管理、支付管理、证书管理等，我们做了如下归类整理。

- 设备管理：查看常用设备、常用设备删除、常用设备绑定
- 登录管理：  
密码设置、手势解锁、指纹解锁、人脸解锁、声纹解锁、微信/支付宝绑定
- 支付管理：交易限额、指纹支付、面容支付、蓝牙U盾、安全锁、pin码
- 证书管理：云证书、动态令牌、芯盾

### 三、曾用设备不等于可信设备

按照设备类型我们可以划分为三种，  
即：陌生设备、曾用设备、常用设备。

根据不同的设备类型，我们可以进行风险分级，目前少数手机银行APP根本就没有做设备管理的功能，也就意味着无法对风险做进一步的细分把控，即使做了相关功能，做法上也是错误的。

我们调研的这些城商行APP中，全部把用户曾经用过的设备，默认叫做常用设备。虽然从语言文字的逻辑上是说的通的，但是曾用设备却并不等于常用设备。一旦有了常用设备的设定，风险等级也就会对应进行降级，但我只是经常用这部手机登录我的手机银行账户，并不代表这部手机就是可信任的。比如我会经常使用朋友的手机、公司的公共手机、无法时长保障安全的备用机等等。

我们也可以把常用设备改个名字，直接叫做“可信设备”，可能会更加直观的理解我的意思。可信设备应该是需要我去主动授权或绑定的，但现在银行的做法是我登录过的即为可信，这是根本上的错误。

完成对设备的分层之后，我们就可以结合其他金融科技能力，来搭建我们的风险管理体系。

### 四、手机银行APP如何基于设备安全搭建风险管理体系？

## 1. 基于设备进行分层

针对陌生的设备，我们就用最高安全级别的认证方式来让用户验明自己的身份，比如需要完成人脸识别、甚至是使用NFC去完成证件真伪的辨别。

对于常用设备，我们可以使用相对较轻的认证方式，比如输入密码、pin码，完成身份二要素核验等等。

对于用户主动绑定过的可信设备，则通过最基础的方式来进行认证，比如指纹、手势码等等。

这里是基于设备本身做的风险分层，我们也可以通过不同场景，进一步分层。

## 2. 基于场景进行分层

比如，登录是一个相对来说风险较轻的动作，可以通过低风险措施完成认证，比如常见的指纹、手势码登录。

查看账户余额，更新身份信息等操作，属于较高一层的风险操作，可以输入密码、pin码等方式完成认证。

转账、购买理财产品等场景，属于最高风险操作，必须采用最严格的核验方式，完成核验或对应进行风险降级。

如果

将这两个维度进行组合，我们就形成了一套基于安全设备管理的数字银行全场景身份风险控制方案。

此外，我们也会发现，当前的城商行APP中，大多是基于设备号去做的设备管理，这种方式其实也不太适用当下的环境。

随着个人信息保护法、反电信诈骗法的相继出台，对用户信息的获取及滥用进行了有效控制，设备号也属于个人身份敏感信息，在可以预见的将来，一定会退出历史舞台。我们近年来也一直在寻找解决方案，并且近期也发现了一种不依赖设备号数据也可以完成设备管理的方法，可以关注我之后的文章。

本文由 @微笑时好美 原创发布于人人都是产品经理，未经许可，禁止转载。

题图来自 Unsplash , 基于 CC0 协议。

该文观点仅代表作者本人，人人都是产品经理平台仅提供信息存储空间服务。